¢wiczenia z rachunku prawdopodobieristwa
ii rok informatyki i ekonometrii
lista 8

. Zmalez¢ wartos¢ oczekiwana pola prostokata, ktorego obwod réwny jest 20, a jeden bok jest zmienng losowa X o
rozkladzie jednostajnym na odcinku [1,10].

. W urnie jest 8 bialych i 2 czarne kule. Losujemy kule bez zwracania. X ilo§¢ wyciagnietych do momentu
wyciagniecia pierwszej kuli bialej. Jaka jest najbardziej prawdopodobna warto$é¢ X?

. Z klasycznej nieréwnosci Czebyszewa oceni¢ prawdopodobienistwo, ze zmienna losowa normalna (tzn. N(m, o))
odchyli sie od swojej wartosci oczekiwanej o wiecej niz

e cztery Srednie odchylenia,

e trzy $rednie odchylenia.

. Rzucamy 1000 razy kostks. Oszacowaé prawdopodobieiistwo, ze suma wyrzuconych oczek bedzie réwna co najmniej
3000.

. X ma rozklad jednostajny na odcinku [—v/3, v/3]
e Oszacowa¢ z nieréwnosci Czebyszewa P({|X| > 2}).
e Obliczy¢ P({|X| > 2}) bezposrednio.
. Przy jakiej liczbie rzutow kostka prawdopodobienistwo tego, ze czesto$é wypadniecia széstki réozni sie od % nie
mniej niz o %, jest mniejsze niz 0.17
zadania do samodzielnego rozwigzania:

. W urnie jest 8 bialych i 2 czarne kule. Losujemy dziesieciokrotnie po jednej kuli bez zwracania. Niech X oznacza
liczbe losowani zakonczonych wylosowaniem kuli biatej. Jaka jest najbardziej prawdopodobna warto$é¢ X7

. Strzelamy 300 razy do tarczy z prawdopodobieristwem trafienia w jednym strzale wynoszacym 1/4. Z nieréwnosci
Czebyszewa oceni¢ P(|X — 75| < 30), gdzie X jest iloscia trafiem.

. Zmienne losowe X;,i € N sa niezalezne i maja jednakowe rozktady P({X; = k}) = 0,2, gdzie k = 1,2,3,4,5.
100

Znalez¢ prawdopodobieristwo, ze zmienna Y = > X; przyjmie warto$é¢ wieksza od 320.
i=1

. X ma rozklad normalny N (0, 1). Oszacowa¢ z gory P({|X| > 3}) przy pomocy:

e nieréwnosci Czebyszewa;

e tablic.



